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Preotul In familia sa
Intr’un număr recent al ace

stei foi păr. protopop Dr. Ştefan 
Cioroianu ne aducea aminte de 
o categorie de intelectuali, care 
ar trebui să fie pe de-o parte 
prin originea sa, pe de alta prin 
poziţia sa actuală un admirabil 
aliat al preoţimii în străduinţele 
ei pentru trezirea şi intensificarea 
spiritului creştin în societatea 
noastră cultă. Vorbea, anume, 
părintele Cioroianu de fiii de 
preoţi împrăştiaţi prin toate ra
murile păturei noastre intelec
tuale. Şi, lucru semnificativ, dar 
din nefericire prea adevărat, tot 
ce putea spune părintele Cioro
ianu, şi tot ce se poate spune 
referitor la chestiune, nu e un 
bilanţ frumos de reale servicii 
aduse de această categorie de 
intelectuali misionarismului preo
ţesc, ci doar, cu destul de puţine 
excepţii, o vastă serie de spe
ranţe pentru viitor.

Chestiunea a părut şi sub
semnatului prea importantă ca 
s’o lase să trecă fără a-i adăuga 
câteva consideraţii, cari pot fi de 
oarecare utilitate.

E fapt că mare parte dintre 
fiii de preoţi sunt tot atât de 
indiferenţi faţă de cele bisericeşti, 
ca şi cei mai indiferenţi laici, că 
purtarea lor în mijlocul satului 
este mai degrabă aceea a unor 
boerinaşi ce privesc dela înălţime, 
sau nu privesc deloc, la lumea 
ţărănească, decât a unor ajutători 
ai preotului în opera pastorală, şi 
că sunt atât de rari fiii de preoţi 
ce urmează teologia, deoarece 
mulţi preoţi consideră cariera lor 
doar ca primă şi cea mai infe
rioară etapă pe urcuşul dela piu- 
gărie la domnie mare, o etapă 
pe care ei n’au putut-o depăşi 
din lipsă de mijloace materiale 
sau de altă natură, dar de care 
copiii lor trebue să se des
cotorosească. In felul acesta fiii 
de preoţi nu numai că nu uşu
rează misiunea părinţilor lor, ci 
o îngreunează enorm, aruncând 
peste toate cuvintele frumoase, 
peste toate îndemnurile bune ale 
preoţilor, o bănuială de nesin- 
ceritate.

Se cuvine deci ca misiunea 
pastorală a preotului să se îndrepte 
şi la fiii săi. Să nu se mulţu
mească cu împlinirea datoriilor 

I sale de părinte pur şi simplu, ci

să caute a fi şi în mijlocul fami- | 
liei sale aceea ce e chemat să fie 
în mijlocul parohiei: un formator 
de buni creştini. Nu e de-ajuns 
ca să se îngrijească de buna hră- 
nire şi îmbrăcare, de aleasa şi 
utila creştere necesară vremii de 
azi, de cultivarea relaţiilor de 
dragoste între el şi fiii săi, ci 
preotul e dator, mai mult ca ori 
care alt creştin, să se ridice până 
la ordinea mai înaltă a educaţiei 
creştine.

Lucrul acesta e uşor de în
deplinit, iar urmările lui nespus 
de binefăcătoare. Uşor, pentrucă 
în casa sa preotul clădeşte pe 
fundamentul solid al afecţiunii, 
al recunoştinţii şi-al respectului 
pe care îl au copiii faţă de pă
rinte. Principiile de viaţă sădite 
îu noi în casa părintească prin 
exemplul şi prin îndemnurile pă
rinţilor prezistă în sufletul nostru 
cu o tenacitate ce nu poate fi 
biruită durabil de nici o influinţă 
u l t e r i o a r ă .  Şi iarăş, nimeni 
şi nimic nu-ţi poate crea ul
terior o armătură inexpugnabilă 
de principii morale şi de con
cepţii de viaţă. Ce-i primit din 
casa părintească rămâne, însă, în 
tine neclintit şi scump. In cazul

nostru să se ia numai aminte că 
dacă predica preotului nu poate 
avea prea mare ecou la parohieni 
din cauza neîncrederii acelora în 
caracterul lui moral, la fiii săi ea 
nu'va întâlni acest obstacol, pen
trucă ştiut este că pentru cei mai 
piuiţi copii viaţa părinţilor este 
la culmea înălţimilor morale.

Uşor este lucrul pe care-1 
cerem, pentrucă nu se cere pentru 
realizarea lui decât ca preotul 
să-şi facă obiceiul de-a vorbi şi 
în casa sa cât de des, cu toată 
seriositatea şi căldura, aşa cum 
face în public sau către alte per
soane, despre cele religioase. E 
adevărat că pentru deprinderea 
unui obicei bun, ceară el cât de 
puţine eforturi, e de lipsă la în
ceput o anumită perzistenţă, o 
anumită încăpăţânare a-1 repeta, 
şi adevărat este că mulţi preoţi 
vor simţi oarecare jenă în a se 
comporta şi în familie cum se 
compoartă în public şi faţă de 
alţii. Cred că şi din acest punct 
de vedere s’a spus că e greu să 
fii profet între intimii tăi, cari 
s’au obişnuit până acum cu tine 
într’un anumit fel şi acum să 
începi a te arăta într’un chip 
deosebit. Greutatea va fi învinsă

FOI Ş»ABA|
Predică

— La instalarea fiului meu IONEL ca paroh 
în Târgu-Săcuesc, protopopiatul Oituz, la 30 

August 1931 —

Cucernici Părinţi, Iubitul meu 
fiu, Iubiţilor Creştini, —

Pe timpul, când imperialismul 
catolic, îşi Întocmea statistică de cu
ceririle proielitiste, făcute după anul 
fatal 1700, în biserica «schismatică», 
cum le plăcea s’o numească biserica 
noastră, aici în Târgul-săcuesc, 16 fa
milii de negustori macedo-români şi 
români braşoveni, cari aveau legături 
comerciale cu vechiul regat şi mai 
ales cu Moldova prin pasul Oituz, în 
anui 1740 puneau peatra fundamen
tală a acestei bisericuţe, care avea să 
fie simbolul viu al ortodoxismului din 
acest colţ de ţară. Şi astfel «peatra 
pe care n’au băgat-o în seamă zidi
torii, aceasta s’a făcut în capul un
ghiului». «Dela Dumnezeu a’a făcut 
aceasta şi este minunată întru ochii 
noştri», (Matei 21, 42) cum zice evan
ghelia zilei de azi, căci după aproape

200 de ani ceice erau stăpâni ai «Ca
sei» au venit să-şi ia rodurile.

In anul 1918, când catapeteasma 
imperiului habsburgic trosnea în toate 
înhceaturile şi după cel mai mare 
cataclism cunoscut de istorie, o lume 
nouă se plămădea, pe ruinele fume- 
gânde, o singură familie ortodoxă 
mai stăruia în credinţă, ca urmaşă a 
celor 16, care duraseră bisericuţa de 
azi, unul din cele mai vechi monu
mente de credinţă din judeţul nostru.

Şi voi, credincioşii de azi, cari 
poate nu mai credeţi în minuni, măr
turisiţi în faţa acestui altar, când se 
instalează întâiul paroh al acestei bi
sericuţe pentru cei peste 200 credin
cioşi ai ei, dacă aceasta nu e minune? 
«Peatra, pe care ziditorii n’au băgat-o 
In seamă, nu s’a făcut aceea în capul 
unghiului?»...

Dintru început această biserică, 
cu hramul «Adormirea Maicii Dom
nului», şi care mai târziu a servit de 
îndemn la zidirea noilor biserici de 
peatră din parohiile româneşti din jur, 
ca Breţcu, Mărtănuş, Covasna ş. a. 
pe timpul Iui Iosif II, după edictul de 
toleranţă, a fost păstorită de preoţii

dela Breţcu şi cei dela Cernatul de | 
jos, una din cele mai vechi parohii 
pe platoul de nord al judeţului Trei- 
scaune.

Mai târziu, la 1804, Târgu-Săcu- 
iesc sau Vaşarheiul, a trecut ca filie 
definitiv la acest Cernaton, care avea 
atunci de protopop, pe vestitul Nico- 
lae Popovici, originar din Dobolii de 
jos, o adevărată pepinieră de preoţi 
ortodocşi. După Nicolae Popovici a 
urmat popa cel mare, Petru Pop, pe 
la 1840, din Breţcu, care a admini
strat Târgu-Săcuiesc, devenind paro
hia Cernatonul vacantă. După Petru 
Pop a ajuns protopop al Braşovului 
şi Háromszékului venerabilul Ion Pe
trie dela Braşov, după ce la Braşov 
înaintea lui au fost loan Barac şi 
Radu Verzea, un străbunic după mamă 
al preotului ce se instalează azi, ca 
şi prot. Ion Petric.

In anul 1921, la străduinţa I. P. 
S. Sale, mitropolitului Nicolae al Ar
dealului, Târgu-Săcuiesc a fost recu
noscut de parohie materă, cu ordinul 
On. ministerului de culte Nr. 47889/921 
din 3 Septemvrie pentru însemnătatea 
lui religioasă, culturală şi naţională

decretându-1 sediu temporar al noului 
protopopiat Oituz, care a fost înfiin
ţat tot de I. P. S. Sa, prin scindarea 
vechiului protopopiat al «Háromszé
kului», ca omagiu şi simbol al erois
mului soldatului român, crescut de 
biserica strămoşească, şi dovedit In 
luptele aprige dela Oituz şi Mărăşeşti 
în răsboiul întregitor de neam.

In criza economică generală ce 
atinge de aproape şi ţara noastră, 
statul a impus pe toţi cetăţenii şi in
stituţiile subvenţionate de el la mari 
sacrificii materiale, între caii şi bise
rica ortodoxă: ea în trecutul ei nu 
s’a bucurat de privilegii, şi a ştiut să 
se sacrifice pentru statul naţional, cu 
care a fost concrescută.

Suprimându-se subvenţia pentru 
protopopiatele din circumscripţie, men
ţinând numai 9 din 78, (câte unul de 
judeţ), I. P. S. Sa şi P. V. Consiliu 
arhiepiscopesc în şedinţa plenară din 
2 Martie şi cea bis. din 20 Mai, a 
dispus întregirea parohiei vacante 
Târgu-Săcuesc, prin instituirea absol
ventului de academie teologică din Si
biu şi student la drept, după ce întrunea 
condiţiile pentru parohia din oraş, a
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de Dr. I. MATEIU

însă cu destulă uşurinţă, dacă vei 
introduce în familie treptat şi pe 
nesimţite obiceiul de-a vorbi de 
cele religioase.

După câtva timp, în care 
preotul se va fi obişnuit să vor
bească tot mai des, bunăoară de
spre frumuseţea sfintei Scripturi, 
va propune odată să se cetească 
după cină când nimic nu turbură 
liniştea casnică un pasagiu din 
această sfântă carte, silindu-se la 
sfârşit să închege o discuţie vioae 
şi călduroasă despre pasajul cetit 
şi lucrurile în legătură cu el, o 
discuţie în care desigur copiii şi 
soţia vor fi mai mult întrebători, 
iar el explicatorul. Cu timpul poate 
deveni un obicei al casei ca, în 
fiecare seară după cină, să se 
cetească un pasagiu din sfânta 
Scriptură sau din altă carte sfântă 
şi să se prelungească o convor
bire religioasă de-o jumătate de 
oră. Eu cred că peste casa aceea 
îndată va începe să sufle un nou 
duh, un duh de pace, de iubire 
şi de credinţă vie. Eu cred că în 
felul acesta, fiecare preot poate 
deveni uşor un apostol capabil 
să insufle un puternic duh reli
gios societăţii noastre culte, având 
în vedere că fiii de preoţi for
mează o parte destul de însem
nată din această societate. Eu 
nădăjduesc că în felul acesta peste 
10 ani înainte putem avea o nouă 
generaţie de intelectuali, plină de 
interes şi de înţelegere pentru 
biserică şi pentru preoţi. Unde 
mai pui că lucrând preotul aşa 
în familia sa, el însuşi se învio
rează şi se fortifică în duhul reli- 
giosităţii şi se simte mai la largul 
său în familie, ştiindu-i pe toţi ai 
săi părtaşi de preocupările şi de 
idealurile sale. Viaţa lui nu se 
mai desfăşoară pe două planuri,

clericului Ionel I. Rafiroiu, de paroh | 
administrator al oraşului Târgu-Săcu- 
iesc, lăsând pe titularul protopopia
tului Oituz, la sediul parohiei sale.

Pentru executarea acestui ordin 
al I. P. S. Sale ne-am strâns in această 
biserică istorică, ca prin solemnitatea 
cuvenită să introduc in noul post pe 
tinărul vostru paroh.

Iubitul meu fiu şi frate in Hri- 
stosl Răsplata acestei singhelii, pe 
care ţi-o Întinde, în scurtul popas al 
vieţii tale, de preot-paroh al credin
cioşilor de rit ortodox din această 
urbe, autoritatea lumească, este o bu
cată de pâne, iar răsplata adevărată, 
făgăduită de mai marele Păstorilor, 
Mântuitorul Isus Hristos, este: «Cu
nuna slavei celei nevestejite», (Petru 
I, 8, 4). Şi după cum vei şti alege 
intre aceste două, atârnă, ca credin
cioşii ortodocşi ai acestui oraş să gă
sească In Sfinţia Ta, un razim, o mân
gâiere, o lumină, un adevăr, o drep
tate, ecoul chipului blând al Mântui
torului, pe care Intr’un amurg de seară 
pe drumul spre Emaus, l-au găsit 
Luca şi Cleopa.

Când 1. P. S. Sa Mitropolitul 
Nicolae, prin punerea mânilor a co
borât pe creştetul său darul Duhului 
sfânt, Sfinţia Ta ai ieşit din comun şi 
ai intrat intr’o lume nouă spirituală,

Controlul învăţământului
Deasemenea Sf. Sinod 

cere, să i se garanteze dreptul 
permanent de control dogma
tic-moral asupra Facultăţilor, 
fixându-se pe cale de regula
ment modalităţile, după care 
el are să fie exercitat. Acest 
drept de control este prevă
zut de altfel şi în art. 3 lit. j. 
din Statutul bisericesc unde se 
spune: „ Atribuţiunile Sf. Sinod 
sunt: a-şi da asentimentul la 
numirea profesorilor dela Fa
cultăţile de Teologie şi a su
praveghea învăţământul teolo
gic din punct de vedere dog
matic“. Dar ca dispoziţia să 
devină obligatorie şi pentru 
Facultăţi, ea trebue să fie tre
cută în cuprinsul Legii învăţă
mântului superior.

Examinând cererile for
mulate de Sft. Sinod, le găsim 
perfect normale, nu numai 
pentru că ele derivă din dreptu
rile divine ale Bisericii, ci şi 
pentru că sunt în plin acord 
cu sistemul adoptat de toate 
ţările, unde există Facultăţi de 
Teologie încadrate în Univer
sitate. Ajunge să citez Polonia, 
Bavaria şi Prusia, unde Sta
tul a rezolvit problema ce ne 
interesează, exact în acelaş fel. 
Iată ce cetim în Concordatele

ce se slăbesc unul pe altul, pe 
cel al misiunei în afară de familie 
şi pe cel deosebit cu totul de el 
din familie, ci toată se desfă
şoară pe planul misiunii în fa
milie şi afară de ea. El nu mai

ai intrat in lumina, de care, pe drumul 
Damascului, sfântul Apostol Pavel s’a 
Învrednicit.

Ai luat duh sfânt. Ai părăsit, ca 
odinioară apostolii, mrejile lumii ace
steia, le-ai lăsat pe mal şi la porunca 
Domnului: «Vino după mine» I i-ai 
urmat.

Dar, ca şi ei, in lume necazuri 
vei avea; nu dispera. El iţi strigă: 
«Îndrăzniţi, eu am Învins lumea».

Şi când, nălucă, vis nestătător, 
îţi vor şopti sirenele lumii acesteia, 
că sânt cuvintele tale, tu inchide-te 
in camera ta şi roagă-te ca psalmistul 
David: «Inimă curată zideşte intru 
mine Dumnezeule şi duh drept ino- 
ieşte intru cele dinlăuntru! ale mele», 
(Ps. 50). Şi Mântuitorul, mai marele 
nostru, Căruia ţi-ai Închinat viata ta, 
îţi va intinde mâna, ca oarecând lui 
Petru, când se afunda, chemându-te 
blând şi dulce: «Fiule, Eu sânt, nu 
te teme».

Iar, când vei osteni In drumul 
greu şi anevoios al misiunii tale, gân
deşte tot la El şi cântă cu evanghe
listul: «Veniţi la mine voi toţi cei 
osteniţi, şi eu vă voi odihni pe voi».

Am firma nădejde, fiul meu Ionel, 
precum şi-o pun in tine şl enoriaşii 
Sfinţiei Tale, cari s’au adunat la acest 
praznic, prietenii şi rudele care au

Statelor pomenite, relativ la ra
porturile legale dintre Biserică 
şi Facultăţile de Teologie:

Bavaria, art. III. din Con
cordat: „Numirea sau admite
rea profesorilor şi docenţilor 
la Facultăţile de Teologie din 
universităţi şi la înaltele şcoli 
filsofice-teologice, asemenea şi 
a profesorilor de religie dela 
institutele superioare de învă
ţământ, va urma din partea 
Statului numai atunci, când 
împotriva candidaţilor nu se 
va ridica nici o obiecţiune din 
partea Episcopului diecezan 
competent.

„In cazul, că cineva dintre 
profesorii numiţi este excepţi- 
onat pe motive serioase de 
către Episcopul diecezan, din 
cauza doctrinei sale sau a con
duitei morale, atunci guvernul 
se va îngriji de o înlocuire co
respunzătoare pe altă cale, 
fără atingerea drepturilor câş
tigate faţă de Stat“.

Prusia, art. XII. din Con
cordat [anexa]: „înainte ca 
cineva să fie numit sau admis 
ca profesor la una din Facul
tăţile Teologice catolice, va fi 
ascultat Episcopul competent, 
spre a se vedea, dacă nu are 
de ridicat obiecţiuni, împotriva 
celui propus, din punct de ve

pleacă din familie neînţeles la 
misiune, ci pleacă însoţit dacă 
nu de azistenţa ei fizică, cel puţin 
de dorinţele şi de rugăciunile ei 
de-a reuşi. Şi aceasta e mult.

Dr. D. Stăniloate.

venit aici să te asculte slujind intâia j 
dată in bisericuţa, cu care te-ai cu
noscut azi, ca titular al ei, că după 
trecutul ei sbuciumat de 191 ani, nu 
peste mult vei scoate-o de aici, din 
umbră, la mai multă lumină şi că vei 
fi vrednicilor enoriaşi păstorul cel bun, 
care vei cunoaşte ale tale dintru ale 
tale şi sufletul iţi vei pune pentru ei, 
iar ei iţi vor auz) glasul blând şi veţi 
fi o turmă şi un păstor...

Vouă, iubiţilor fraţi creştini şi 
enoriaşi ai acestei bisericuţe, eu care 
Îmi cunosc copilul meu şi puterile 
lui, pentru a-şi putea desăvârşi che
marea, nu vă cer altceva, decât ascul
tare şi unire strâns legate in jurul lui 
şi aceeaş voinţă nefăţărită de a cerne 
lucrurile bune, de cele rele.

Viaţa morală-creştină trece prin 
grea criză in zilele noastre.

A mântui suflete dela moarte şi 
a le feri de ispitele păcatului, care 
azi in goana după everi şi plăceri se 
resfaţă in toate straturile sociale, este 
grea misiune de educaţie civică şi 
creştinească.

De aceea, fiule, alăturea de cre
dincioşii, care au infipt in acest orăşel 
steagul ortodoxismului naţional, să-l 
ţii sus «cu braţ inait şi mână tare».

Ca încheere iţi doresc ţie şi 
comunităţii creştine, pe care Dum-

dere al doctrinei sau al con
duitei morale“.

Polonia, art. XIII din Con
cordat: „In toate şcolile pu
blice, cu excepţiunea celor su
perioare, învăţământul religios 
este obligator. Acest învăţă
mânt va fi predat tinerimei ca
tolice de către profesori nu
miţi prin autorităţile şcolare, 
cari îi vor alege exclusiv dintre 
persoanele autorizate de către 
Episcopul lor a preda religia.

„In cazul când Episcopul 
ar retrage unui profesor au
torizaţia pe care i-a dat-o, a- 
cesta va fi lipsit de dreptul 
de a preda religiunea.

«Aceleaşi principii privi
toare la alegerea şi revocarea 
profesorilor vor fi aplicate şi 
profesorilor, agregaţilor şi do
cenţilor universitari dela Fa
cultăţile de teologie catolică 
[ştiinţe eclesiastice] din Univer
sităţile de Stat“.

Rămâne deci de ales între 
două formule: sau examinarea 
prealabilă a cererilor candida
ţilor de către Sf. Sinod, sau 
participarea reprezentantului 
acestuia în Comisia de exa
minare dela Facultate. In am
bele cazuri însă cu dreptul 
explicit de veto, din punct de 
vedere dogmatic-moral, con
diţie, care spre a fi operanta, 
trebue să fie precizată chiar 
în textul legii.

Hirotonia Profesorilor
Proectul prevede în art. 

20 hirotonia profesorilor, cu 
excepţia celor de discipline 
ajutătoare. Sf. Sinod în schimb 
socoteşte, că toţi profesorii 
trebue să fie hirotoniţi. Mă 
întreb, cum este mai bine ?

I nezeu prin porunca alesului său, I P 
S. Sa Mitropolitul Nicolae, ţi-a încre
dinţat-o, sănătate şi zile Îndelungate, 
alăturea de mâna ta dreaptă, soţia, 
pe care ţi-ai ales-o de tovarăşă a 
vieţii şi mamă a credincioşilor tăi.

Iţi predau cheile acestei biseri
cuţe, simbolul legării şi deslegării. 
Puterea aceasta mare este; foloseşte-te 
de ea şi grijeşte, ca nu cumva răii 
zilelor noastre să ţi-o răpească.

Slujba ta, fiule, fă-o deplin. Amin.
Prot. Ion Rafiroiu.

Pagina sociologies

Chestiunea socială
d e  P r e o tu l Gfl. S E C Â Ş  

III
Fenomenul distanţierii sociale. — 

Astfel a luat fiinţă In lumea antică 
această mare distanţiere socială care 
reapare in toate epocile de indivi
dualism, graţie renaşterii principiului 
egoist şi care ajunge la coexistenţa 
unei clase superioare şi a unei clase 
inferioare, duşmane una celeilalte: 
cea a Bogaţilor şi cea a Săracilor.

Duşmănie sălbatecă intre Bogaţi 
şi Săraci (trecerea caracteristică a 
Cetăţii antice): — Opoziţiunea şi os
tilitatea acestor două clase, a devenit
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întrucât Facultatea nu pregă
teşte numai preoţi, ci are şi 
o menire de creiare a ştiinţei 
teologice, nu cred că valoarea 
ei trebue condiţionată în mod 
absolut de darul preoţiei. De 
aceea şi în acest punct, ni se 
pare mai acceptabilă propune
rea Facultăţii de Teologie din 
Bucureşti, exprimată în acelaş 
Memoriu dela 1887. Consiliul 
zice: „In ce priveşte starea 
personală a docenţilor şi pro
fesorilor, adică dacă ei trebue 
să fie clerici în trepte ierar
hice, sau în afară de aceste 
trepte, nu impoartă aşa de mult, 
întrucât ei posed încrederea 
Bisericei şi a Statului şi în
trucât teologia ca ştiinţă poate 
deveni proprietatea oricărui 
spirit; excepţiune poate face 
în această privire numai Dog
matica şi Morala. Totuş, stă 
în firea lucrului, a fi preferaţi 
ca docenţi şi profesori la Fa
cultatea de Teologie, clerici 
din treptele ierarhice, dacă ar 
poseda titluri academice şi ar 
întruni condiţiunile de admi
sibilitate, stabilite prin lege în 
echivalenţă cu clericii în afară 
de treptele ierarhice“, [p. 80).

Iată o soluţiune, pe care 
o găsim fericită, fiindcă împacă 
extremele. De altfel tot în acest 
senz sa  şi format tradiţia în 
Facultăţile noastre de Teologie 
păstrată până în ziua de astăzi.
b ]  Legea subvenţionării bisericii

Iată punctul nevralgic al 
politicii bisericeşti de stat. 
Nimic na turburat mai adânc 
Biserica ortodoxă în cei din 
urmă ani, decât chestiunea iri 
tantă a subvenţionării materiale. 
Şi pe bună dreptate. Căci după

teribilă sub influenta spiritului păgân, 
precum vedem aceasta din luptele 
continue ale Patriciatului cu Plebea 
la Roma în decursul veacurilor. Răs- 
boiul in acest timp n'a fost numai 
international, el era intersocial: cin 
'’ecare cetate, zice Fustei de Cou. 
lauge, săracul şi bogatul erau doi 
vrăjmaşi. Săracul nu putea ajunge la 
bogiţi« decât despoind pe cel bogat. 
Bogaiul nu-şi putea apăra bunurile 
decât printr’o abilitate extremi sau 
prin forţă. Se priveau reciproc cu 
ochi de ură. Era, In fiecare oraş, o 
dubli conspiratiune. Siracii conspirau 
din cupiditate, bogaţii de frică. Aris- 
totel ne spune că bogaţii făceau acest 
jurământ: «Jur să fiu întotdeauna 
duşmanul poporului şi si-i fac riu 
unde numai mi se dă prilejul*. Este 
imposibil să se spună, care dintre 
cele două partide a comis mai multe 
cruzimi şi crime... La Milet a fost 
o bătălie intre bogaţi şi săraci. Aceşti 
din urmă au fost mai tari la început 
şi au silit pe bogaţi să fugă din oraş; 
regretând insă că n’au putut să-i prindă 
şi să-i spânzure, le-au luat copiii, i-au 
adunat in grajduri mari şi-au dat 
drumul taurilor să-i calce in picioare. 
In desfătarea lor au fost surprinşi de 
bogaţi cari au recucerit oraşul. A- 
ceştia la rândul lor au luat copiii să-

un trecut de suferinţe şi de 
sărăcie, în care totuş a păstrat 
cu vrednicie flacăra credinţei 
şi a conştiinţei naţionale, ea 
socotea, că are dreptul să se 
aştepte în România, nu numai 
la o reparaţie prealabilă faţă 
de celelalte culte, toate bine 
înzestrate, ci şi la un tratament 
preferenţial, în virtutea cali- 
tăţei sale de Biserică domi
nantă a Statului. In împre
jurări similare, orice ţară con
ştientă de datoriile ei, ar fi pro
cedat la fel. La noi însă sa 
întâmplat tocmai dimpotrivă. 
Explicaţia este din cele mai 
simple: Lipsa de preţuire a Bi
sericii în ordinea vieţii de Stat.

Din această cauză, n’am 
avut şi nu avem nici astăzi o 
.politică bisericească, trasată 
măcar în liniile ei generale. 
Căci, ceea-ce cuprind pro
gramele partidelor politice în 
această privinţă, se reduce de 
obicei la câteva fraze sonore 
şi pretenţioase, cu totul lipsite 
de soluţiuni, dar în schimb cu 
atât mai potrivite să servească 
magia fosforescentelor faţade 
electorale._____________

Schimbarea constituţiei! Ziarele 
se ocupi de o broşură apărută la 
Cluj, In care este expus un proect 
de modificare a constituţiei României 1 
Proectul, — care cere nici mai mult, 
nici mai puţin, decât împărţirea ţării 
in şase ţărişoare separate, fiecare cu 
parlamentul şi guvernul ei, — a pro
dus plăcere in cercurile minorităţilor, 
şi surprindere şi indignare in cele ro
mâneşti. Autorul proectului de con
stituţie este profesorul universitar din 
Cluj, Romul Boilă, fiul Blajului de 
astăzi. — Unul din arhiereii noştri 
ardeleni face, cătră un ziarist, urmă
toarea declaraţie privitoare la acest 
proect: Separarea Ardealului de ţara 
mamă e o erezie a unităţii naţionale: 
verdictul asupra ei e anatema.

racilor, i-au jupuit de piele şi i-au ars 
de vii (La Cité antique).

Astfel de moravuri arată cu e- 
videnţă spiritul nou care a năpădit 
umanitatea la eşirea din perioda 
patriarhală. Acest spirit a fost acel al 
păgânismului pur, al materialismului 
egoist şi feroce, cel ai concurenţei 
vitale fără milă.

Aşezarea stăpânirel forţei. Stă
pânirea forţei a fost Începută, trebuia 
prin urmare să dureze până la tri
umful Creştinismului, va să zică in 
tot restul anticităţii. Forţa este de 
acum Înainte legea supremă, legea 
unică, ultima raţio, principiul princi
piilor. Ea este aceea care ordonează 
şi organizează totul in societate.

Toate legislaţiunile şi toate in- 
stituţiunile se inspiră din ea şi se 
întemeiază in ea.

Forţa, legea lumii păgâne, cre- 
ază dreptul (tn acea lume). Bismarck 
a zis că: Forţa primează dreptul. In 
anticitate, nu numai că-1 primează, 
dar il crează. Forţa este isvorul ex
clusiv al oricărui drept.

Apoteoza răsboiniculut şi-a cetă
ţeanului. Tocthai pentru aceea vedem 
pe deţinător-ii privilegiaţi ai Forţii, 
răsboinicii (supra-oamenii lui Nie
tzsche), bogaţii, nobilii, oamenii li
berii şi puternic în toate felurile, po-

INFORMATIVI
IN  CONGRESUL Ligei cultu

rale, ţinut la Focşani tn acelaş timp 
cu congresul Asoctaţiunii culturale 
ţinut la Sf. Gheorghe, s’a dat o nouă 
dovadă de muncă deslnteresată, soli
daritate naţională şi frăţească înţele
gere de colaborare. — Ca puţină bună
voinţă, această atmosferă de bun simţ 
s’ar putea întinde asupra tuturor ma
nifestărilor noastre de viaţă publică, 
fie chiar şi politică.

t  Dr. Vasile Pahone advocat in 
Bistriţa, un bun fiu al bisericii orto
doxe, a fost Înmormântat In 11 1. c. 
in cimiterul dela Cluj cu pompa 
cuvenită. Decedatul s’a deosebit prin
0 neobosită activitate tn viaţa socială, 
economică, bisericească şi politică. 
Dumnezeu să-i răsplătească pentru 
multele fapte bune ce a săvârşit.

Vor fi achitate In decursul a- 
cestei luni, cum se vesteşte din ca
pitală, penziile sporite militare.— Ne 
pare bine de această veste, şi ne-ar 
părea şi mai bine, când s’ar achită, 
in sfârşit, şi salariile reduse preoţeşti.

Administraţiile financiare au pri
mit dela ministerul de finanţe dispo
ziţii precíze, ca recoltele ţăranilor şi unel
tele lor agricole să nu fie sechestrate 
pentru plata dărilor.

înfiinţarea ordinului < Meritul cul
tural*. Pentru răsplătirea activităţii 
artistice-culturale şi sociale, ministerul 
instrucţiunii a întocmit un proect de 
decret prin care se Înfiinţează ordinul 
«Meritul cultural*. Ordinul va avea 
patru clase de decoraţii şi două clase 
de medalii: Comandor, ofiţer, cavaler 
cl. I şi a II a şi medalii clasa I şi Il-a,

Decoraţiile vor fi limitate pentru 
gradele de comandor, ofiţer şi ca
valer cl. I; celelalte fiind nelimitate. 
La data intrării in vigoare a acestui 
decret, se vor suspenda celelalte me
dalii : «Bene Merenti* şi «Meritul pentru 
şcoală şi învăţământ*.

In Ungaria românii n’au voie să 
aibe şcoală şi biserică românească. 
Tot aşa nici slovacii din Ungaria. 
Ungurii nu le tngădue să aibe so-

sedând singuri drepturile. Cei slabi 
nu mai contează. Săracul, sclavul, 
captivul, străinul, toţi aceştia n’au nici 
un drept; nici copilul şi nici femeia. 
Totul este rezervat «cetăţeanului*, 
răsboinicului, care este singura per
sonalitate existentă in faţa legii. Este 
fiinţa ideală, luptătorul, cuceritorul, 
Înaintea căruia restul umanităţii se a- 
nihilează. Singur ei există social vor
bind. Celelalte creaturi umane sunt 
toate in slujba şi la discreţia sa. EI 
are lumea la picioarele sale. Logica lui 
e : voeşte de fapt ca IntFo situaţie so
cială unde răsboinicul este aşa de in- 
dispenzabil, toate prerogativele legale 
să-i fie rezervate, ca unei fiinţe su
perioare şi preţioase, a cărei viaţă, 
fiind plină de pericole, trebue să fie 
umplută, in virtutea compenzaţiunii, 
cu privilegii.

Drepturi exorbitante ale omului 
liber şi-ale omului puternic: — Fie
care cetăţean şi fiecare răsboinic 
transformat astfel in suveran, exer- 
citează asupra familiei şi asupra bu
nurilor sale o stăpânire uniform ab
solută. Asupra supuşilor săi el are 
dreptul de viaţă şi de moarte. Asu
pra bunurilor sale dreptul de nimi
cire, fus abutendl. Cu unii ca şi cu 
ceilalţi poate face ceeace voeşte: să-i

1 exploateze, să-i extenueze, să-i rupă»

cietăţi culturale şi-i silesc să-şi lapede 
limba şi să primească limba ungu
rească. Nici românii, nici slovacii n’au 
deputaţi tn parlamentul unguresc. In 
urma atâtor nedreptăţi, slovacii mai bine 
organizaţi au purces cu plângeri la 
Liga Naţiunilor Împotriva stăpânirii 
ungureşti. ____

ŞTIRI LOCALE
Universitate populară în Sibiu. In

11 şi 15 Septemvrie 1931 s’a început 
o serie de prelegeri din istoria româ
nilor in şcoala primară Nr. 5 Sibiu, 
(strada Lupului) pentru poporul dela 
periferia oraşului, tn mare parte ce
ferişti dela gara principală. Prelege
rile sânt ţinute de preşedintele des
părţământului judeţean al Asociaţiei 
culturale, dl Silviu Ţeposu şi de alţi 
intelectuali. Seria prelegerilor va fi 
de 18—20. Întovărăşite de proiecţiuni 
luminoase reuşite, prelegerile sânt 
ascultate cu mult interes.

Dela primăria municipiului Sibiu.
Consiliul arhiepiscopesc ort. român 
Sibiu intenţionează a înfiinţa in imo
bilul său din Str. Spinarea Cânelui 
Nr. 31, un atelier pentru confecţionarea 
de luminări de ceară. Pentru desba- 
terea acestei chestiuni se fixează, in 
sensul legii, o escindere la faţa locului 
pe ziua de Vineri, 25 Septemvrie 1931 
ora 4. d. a. Ceice au . ceva de obiec- 
ţionat Împotriva înfiinţării acestei în
treprinderi in locul amintit pot să-şi 
facă obiecţiunile verbale sau in scris, 
la ziua desbaterii, la autoritatea in
dustrială I instanţă.

CĂRŢI ŞI REVISTE
împotriva frontului antireligiös, 

conferenţă ţinută in prezenţa I. P. S. 
mitropolit Ourie, pentru membrii Uni
unii clericilor ortodocşi din Basarabia, 
in ziua de 24 Iunie 1931, la palatul 
mitropolitan din Chişinău, de Păr. 
Vladimir Buriacovschi. Tip. eparhială 
«Cartea Românească». — O broşură 
de 14 pagini. Preţul?

Poşta redacţiei
Dlui G. T. M. în T. Cele făgăduite 

sânt aşteptate. Cele trimise, într’un număr 
apropiat.

I să-i omoare. Poate ucide pe soţia 
şi copiii săi; ii poate da altora ii poate 
vinde. EI este stăpânul ca seniorul 
feudal; în casa lui nu are pe altul 
mai mare decât pe Dumnezeu. Dreptul 
său, întemeiat pe forţă, nu se lasă a 
fi controlat din partea nimănui. Sin
gur statul ar putea aduce câteva limite. 
Dar ce este oare statul decât colec
tivitatea formată de către aceia chiar, 
cari se bucură de drepturi atât de 
exorbitante? Legea care singură le-ar 
putea limita puterile, este făcută toc
mai de ei. Era deci firesc s’o facă 
după interesele lor.

Religiunea şi Legislaţiunea In 
conformitate cu dreptul forţei: Păgâni 
şi prin consecinţă materialişti şi ego
işti au fost aceia, cari şi-au dat o re- 
ligiune şi o legislaţiune potrivite bu
nului lor plac, neexprimând una ca 
şi cealaltă decât prin un singur prin
cipiu: cel al Forţei.

(Din 1. franceză.)

Asociaţia preoteselor ortodoxe 
române a început Înscrierile pentru 
căminul de studente din Bucureşti 
strada Pitar Moş Nr. 27; taxa anuală 
de 20000 lei plătibilă In rate după 
situaţia materială a părinţilor. Deschi
derea căminului la 1 Octomvrie. In 
formaţiunile: la cancelaria Căminului.
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Nr. 428/1931. (76) 2 - 3
Concurs

Pentru Întregirea parohiei de 
cl. III Crăciunelul de sus, protopo
piatul Târnava, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela întâia publi
care în Telegraful Român.

Venitele Împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salarul cu Întregirea dela 
Stat, conform celor f a s i o n a t e  In 
coala B.

2. Casa parohiali cu atenante.
3. 28 jug, cat. iU arător, V«

fânaţ.
4. Folosirea cimitirului vechi 

cam 2 jug.
5. Câte 1 ferdelă porumb sfâr- 

mat şi 1 zi de lucru dela circa 70—80 
familii.

6. Stola obişnuită in tract.
Concurenţii vor Înainta cererile

şi documentele cuvenite în terminul 
prescris oficiului protopopesc Târnava 
In Diciosânmărtin şi se vor prezenta 
In parohie pentru a face cunoştinţă 
cu poporul.

Diciosânmărtin, la 6 August 1931. 
Oficiul protopopesc ort. rom. In în
ţelegere cu consiliul parohial din 

Crăciunel.
Petre Medeşaim

adm. prot.

Post vacant

L

Căutăm reprezentanţi, pen■ 
tru muncă uşoară. Reprezen
tanta noastră puteţi primi, 
pentrucă nu treime ştiinţă de 
meserie. In cazul de primire 
după 3 luni primiţi salar fix. 
Ofertele sub «500—1000 lei», 
— rugăm a preda la admini
straţia ziarului. (38 b) 1 — 2

Nr. 842/1931 (77) 2—3
Concurs

Pentru Întregirea parohiei de 
cl. IH-a Micfalău, protopopiatul Sf. 
Oheorghe, se publică prin aceasta 
concurs cu termin de 30 zile dela 
cea dintâi apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. întregire dela stat, conform 
coalei B.

2. Casă parohială cu depen
denţe şi grădină de legume.

3. Sesiune parohială de 6 jug, 
şi 200 st. □  (cimiterul nou)

4. Simbrie: câte o ferdelă veche 
(25 litri) de porumb sffirmit şi o fer
delă veche de ovăs dela familiile 
întregi (circa 100 familii); Va ferdelă 
porumb şi V9 ferdelă ovăz dela fa
miliile mixte şi dela văduvi (circa 60 
familii) iar dela zileri o zi de clacă 
sau contra valoarea ei (circa 30 fa
milii)

5. Competinţa de lemne, in bani: 
câte 20 Lei dela familiile Întregi şi 
câte 10 Lei dela cele mixte şi văd.

6. Venitele stolare, conform ho
tărârii adunării parohiale din 30 Mai 
1926.

Fiind credincioşii maghiarizaţi, 
se cere dela candidaţi să cunoască 
limba maghiară, având să ţină predi
cile în această limbă.

Reflectanţii îşi vor înainta cere
rile de concurs, provăzute cu do
cumentele necesare, In termen sub
semnatului oficiu protopopesc şi se 
vor prezenta şi în parohie spre-a fi 
cunoscuţi de credincioşi.

Sf. Oheorghe, la 26 August 1931. 
Oficiul protopopesc ort. rom. Sf. 
Oheorghe, în înţelegere cu consiliul 

parohial din Micfalău.
Anrel Efistor

protopop.

Nr. 301/1931 (75) 2—3
Concurs

Pentru îutregirea parohiei de 
cl. 111 Dobflrca, protopopiatul Mercu- 
rea, se publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima apariţie in Tele
graful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salarul dela Stat conform 
coalei B.

2. Sesiune preoţească 11 jug. 
138 st. □ , fânaţ şi arătură.

3. Stola statorită în tract.
4. Doi stânjini lemne de foc 

dela comuna politică.
Reflectanţii să-şi Înainteze cere

rile cu documente necesare în ter
menul deschis oficiului protopopesc 
din Mercurea, având a se prezenta în 
vre o Duminecă sau sărbătoare la 
biserică spre a face cunoştinţă cu 
poporul.

Mercurea, 19 August 1931. 
Oficiul protopoposc ortodox român 
în înţelegere cu consiliul parohial 

respectiv.
Avr. S. Pec urări n

protopop

A apărut:

Jiserica ţieamului
şi drepturile ei

Discurs rostit la discuţia generală asu
pra proiectului de lege a Cultelor, în 
şedinţa dela 27 Martie 1928, a sena 

tului român de
Dr. Nicolae Bălan

Arhiepiscop şi Mitropolit
Un elegant volum de 120 pagini 
Preţul 40 lei, plus spese poştale 10 lei 
Se poate comanda dela Librăria Arhi- 

diecezană din Sibiu.

V IO L IN E
Viole

M andoline
G hitare
A reuse%

C o a rd e  d e  to t  felul 
S c a u n e  pt. v io line
D iapasoane

Surdine
Saeâz

Cutii p e n tru  v io line  
P u p itr e  p e n tru  n o te  

ete.

se găsesc de vânzare 
la Librăria Arhidie- 
cezană d in  S i b i u ,
cu preţurile cele mai 

moderate.

A apărut şi se află de vânzar« 
la Librăria Arhidiecezană:
Introducere în sfintele cărţi

ale

Testam entului Vechiu
de Arhipresviterul-Mitrofor Dr. VA
SILE TARNAVSCHI prof. titular Ia 
Facultatea de teologie din Cernăuţi. 
Preţul Lei 400'—. La comande se 
alătură Lei 20‘— pentru spese poştale

Citiţi

MEMORI I LE
Arhiepiscopului şi Mitropolitului

Andrei Şagana
An apărut înlr’nn frumos volum, de 112 
pagini, cu ilustraţiuni. Cartea cuprinde în
semnările lui Şaguna despre fapte şi întâm
plări momentuoase din viaţa sa. Se află la
Librăria Arhidiecezană în Sibiu

:F>re1;-u.l: ES 3L,ei

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se pot procura, manualele de 
religie aprobate de Sf. Sinod pentru 
şcoaieie primare:

N IC O L A E  C R IŞ M A R IU  
Istorioare biblice ed. iX L ei2o 
Istorioare bisericeşti „ v „ 20 
Catehism „ v „ 20

A apărut în Biblioteca
La Vatra sufletească a Neamului

Nr. IX

Cum s ’a făcut unirea cu 
Roma în Ohaba-Forgacin?

(Banat)
Demascarea unor siluiri şi fraude

de
Dr. Gh. Ciuhandu
consilier-referent eparhial, Arad.

Se poate procura dela Librăria Arhi
diecezană din Sibiu. Preţul Lei 25*—, 

plus spese Lei 5*—.

A apărut în ediţie nouă:

frumoasa dinkor j
şl a lte  p oveşti, de E. h o -
DOŞ. Volumul conţine, pe 196 
pagini, 12 dintre cele mai fru
moase poveşti din popor. Se află 
la: Librăria Arhidiecezană, în 

Sibiu. Preţul 60 lei şi porto.

Dela Librăria Arhidiecezană se 
poate procura:

Plângerile lui lerem ia
şi

Critica mai nouă 
NICOLAE6 NEAGA
Profesor la Academia de Teologie 

Preţul Lei 25-— plus spese poştale Lei 15’—

La X ji"brâL rla ^.x3a.lä.iec«asa.aa.&
în Sibiu se află de vânzare

Registre de tot felul
+  legate şi broşate -f

pentru parohii, bănci, oficii şi particulari cn
;• pn  ţuri moderate ..

Au mai apărut de
NICOLAE NEAGA
profesor la Academia teologică

1. „Tatăl-Nostru“ 5 0  p a g . Lei 15
(tâlcnire)

2 . „Plângerile lui leremia“... Lei 25

3. „Contribuţii la lămurirea
textelor mesianice dir 
cartea Facerii“ Lei 17

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

C I T E S
de

îndrumări misionare
pentru folosirea studenţilor în teologie, preo

ţilor parohi şi misionarilor eparhiali 
de

Dr. VASILE GH. ISPIR
profesor ia Facultatea de teologie din Bucureşti. 

Preţul Lei 440-—, plus spese poştalei Lei 20.—

A APĂRUT

BISERICA ÎMPOTRIVA 
C O N C O R D A T U L U I
Declaraţiunea Episcopatului ortodox 
român prezentată la discuţia pentru 
ratificarea Concordatului, în şedinţa 
dela 23 Mai 1929, a senatului român

de
Dr. NICOLAE BĂLAN

Arhiepiscop şi Mitropolit

Preţul Lei 30’— +  spese Lei 5*—. 
Se poate comanda dela Librăria Arhi» 
diecezană din Sibiu, trimiţând preţul 

prin mandat poştal.
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiimmiimiimiiiimi»

In editura Comisiunii administrative a Tipo
grafiei arhidiecezane a apărut şi se află de 
vânzare la Librăria arhidiecezană din Sibiu;

HRISTU ANDRUTSOS
profesor la facultatea de teologie din Atena

DOGMATICA
bisericii ortodoxe răsăritene

Traducere antorizată 
de

Dr. DUMITRU STANILOAE
profesor Ia Academia teologică „Andreiană“

Preţul Lei 300-—, plus spese poştale Lei 20-—

Librăriilor şi direcţiunilor institutelor teolo
gice pentru comande de cel puţin 10 exem

plare li se dă 20e/0 rabat.
jjMiininii i im m m mmmmmnmm mmmnuumiimmimimnB)

In editura Comisiunii admini
strative a Tipografiei arhidiecezane » 
apărut şi se află de vânzare la Libră
ria arhidiecezană din Sibiu:

Isiim Im im  
1 ImiDllir di

în secolul XVIII

SILVIU DRHGOMIR
profesor universitar, membru al Academiei Române- 

VOI. II
cu  7 5  d o c u m e n te  a n ex a te .

Preţul Lei 400, plus spese de poştă Lei 20;, 
V olum ul I c o s i i  Lel 2 0 0

A apărat în editura Comisinnii admi
nistrative a. Tipografiei arhidiecezane şi se  
află de vânzare la Librăria arhidiecezană de 
aici din Sibin broşura:

„ P r o f e ţ i i  m e s i a n i c e  
în  v e c h iu l  T e s ta m e n t“
texte alese de dl NICOLAE NEAOA, pro- 
iesor suplent la Academia teologică «Andre- 
fană», din Biblia publicată sub îngrijirea '' 
Sfântnlui Sinod în 1914, cari texte, pentrucă 
să fie cât mai accesibile la instrncţinnea din 
Exegetică în institutele teologice snnt înze
strate cn titluri în conformitate cu impor
tanţa lor mesianică. Preţul unui exemplar e 
Lei 55-—. Librăriilor şi direcţiunilor institu
telor teologice pentru comande de cel puţin 
10 exemplare li se dă 20°/, rabat.

Librăria Arhidiecezană.

Cel mai respândit ziar care 
poate fi întrebuinţat pentru anun
ţuri şi reclame în cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarulni, in Sibin, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

Redactor raiponsabii: Dr. George Proca. Editura şi tiparul Tipografiei ârhidiec«z«ue.


